

Зачиняева Анастасия Андреевна

студентка

Научный руководитель

Коробова Мария Владимировна

канд. пед. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический
университет им. П.П. Семенова-Тян-Шанского»

г. Липецк, Липецкая область

ОСОБЕННОСТИ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Аннотация: в статье исследуются особенности положительного девиантного поведения. Раскрывается проблема девиации и её ключевая роль в обществе. Цель заключается в исследовании влияния положительного девиантного поведения на личность и общество. Результатом исследования должно стать формирование созидательного поведения общества в отношении положительного девиантного поведения.

Ключевые слова: положительная девиация, девиантное поведение, общество, личность.

Личность в обществе формируется под влиянием различных социальных факторов. Это формирование никогда не завершается, поскольку человек имеет склонность всю жизнь анализировать себя и своё поведение. В процессе социализации личность усваивает исторический опыт, нормы общества, правила поведения [6].

Поведение личности в обществе может быть отклоняющимся от нормы. Основные виды отклоняющегося поведения: девиантное и делинквентное [5].

Девиантное поведение, как известно, бывает, отрицательным и положительным. Отрицательное девиантное поведение приводит к использованию обществом определенных формальных и неформальных санкций (наказание, арест, изоляция, психиатрическое лечение или наказания нарушителя в местах лишения свободы) [1, с. 532].

Если негативная девиация представляет собой поведенческие отклонения, которые у большинства граждан вызывают реакцию сильного неодобрения или осуждения. Позитивная же девиация, напротив, подразумевает такое отклоняющееся поведение, которое хоть и воспринимается многими людьми как странное, но в то же время, в основном, не вызывает какого-то осуждения или негативной реакции.

К видам положительного девиантного поведения относятся героические поступки, самопожертвование, преданность чему-либо или кому-либо, чрезмерное усердие, сочувствие, произведения искусства и т. д. Положительное девиантное поведение имеет целенаправленный характер и представляет собой фактор усовершенствования социальной системы общества, способствуя ее развитию [2].

Впервые из отечественных исследователей на позитивный характер девиации сумел обратить свое внимание социолог и ученый-правовед Я.И. Гилинский. Он считал, что позитивная девиация служит средством для развития социального творчества. Также, по его мнению, есть симметрия в отклонениях, когда количество позитивных отклонений соответствует количеству негативных отклонений.

Другой российский социолог и кандидат философских наук В.И. Поклад писал, что «положительной девиацией считается такое поведение, которое регулируется не позитивными ценностями (деньгами, властью, наличием образования), а естественными (абсолютными) ценностями, какими являются истина, добро и красота. В этом же состоит наиболее четкий критерий отличия позитивных девиаций от негативных» [3].

Положительное девиантное поведение играет важную роль в самореализации и саморазвитии личности. Оно представляет собой самовоспитание, креативность мышления, высокое умение владения культурой потребления информации и т. д. Умение неординарно мыслить в решении сложных задач – это необходимое и полезное качество в быстро меняющемся современном мире.

Положительное девиантное поведение способствует прогрессу системы, увеличивает уровень ее организованности, помогает преодолеть устаревшие стандарты поведения. Такое поведение считается неотъемлемой частью

духовности общества, условием его личной свободы, а также выступающее в качестве социального механизма.

Американский социолог А. Коэн предполагал, что позитивные отклонения поведения, возникающие в обществе, могут изначально рассматриваться как субкультура, а в некоторых случаях и вовсе как контркультура [4, с. 109]. Так, к примеру, профсоюз предпринимателей РФ, сосредоточенный на развитие бизнеса в стране и закреплённый в нормативно-правовых актах как законное движение. В СССР данный профсоюз могли признать экстремистским, несущим подрыв экономической безопасности государства. Если раньше предпринимателей называли спекулянтами, которых кроме наживы ничего больше не интересует, то сегодня они помогают государству создавать новые рабочие места и приносить дополнительные средства в казну государства.

Особый интерес исследования положительного девиантного поведения представляется в сферах науки, культуры и искусства. Наиболее известными примерами такого поведения были такие деятели культуры и искусства как: Сергей Есенин, Александр Пушкин, Сальвадор Дали, Альберт Эйнштейн.

Таким образом, положительное девиантное поведение является одним из ключевых факторов в развитии социальных изменений общества. Позитивная девиация – это, прежде всего, умение привносить в общество уникальные, неординарные идеи, а также решать возникшие проблемы нестандартным образом.

Список литературы

1. Громов И.А. Западная социология: учебная социология для вузов / И.А. Громов, И.А. Мацкевич, В.А. Семенов. – СПб.: ООО «Издательство ДНК», 2003. – 560 с.

2. Девиантное поведение: понятие, свойства, виды [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://studopedia.ru/9_210191_deviantnoe-povedenie-ponyatie-svoystva-vidi-sostoyanie-i-tendentsii-deviantizatsii-podrostkovo-molodezhnoy-sredy-v-sovremennom-rossiyskom-obshchestve.html (дата обращения: 01.11.2023).

3. Девиантология – права и отклонения // Живой журнал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://strannik1990.livejournal.com/158467.html> (дата обращения: 01.11.2023).

4. Коэн А. Исследование проблем социальной дезорганизации и отклоняющегося поведения / А. Коэн // Социология сегодня. – М., 1965. – 550 с.

5. Неадекватное поведение [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://studref.com/412592/sotsiologiya/neadekvatnoe_povedenie (дата обращения: 01.11.2023).

6. Формирование характера, социализации личности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://studopedia.ru/29_46035_tema---formirovanie-haraktera-sotsializatsiya-lichnosti.html (дата обращения: 01.11.2023).